

Referat – Bestyrelsesmøde Digelaget Vejlbj Fed

Dato: 7.oktober 2024, kl.19.00

Sted: Steffen Bornhøft, Sundagervej 7, 8240 Risskov

Deltagere: Steffen Bornhøft, Sverre Nielsen (Ordstyrer), Erik Holk Poulsen og Niels Krag Printz (referent), Flemming Larsen og Nils Bundgaard

Afbud: Knud Golbækdal

Dagsorden:

- 1 Valg af ordstyrer
- 2 Valg af referent
- 3 Godkendelse af referat fra 5/4 2024
- 4 Status digefodssikring Platanvej
- 5 Status digefodssikring Lindevangs Alle til Elmevej
- 6 Udmelding digefodssikring til Risskov Liv
- 7 Status kabel nedgravning Konstant
- 8 Status tilladelse ny sandfodrings periode
- 9 Både på stranden, møde GVF og Risskov Fælleslag
- 10 Hjemmesiden
- 11 Århus klimatilpasningsplan 2024-2030
- 12 Hvilke konkrete standarder sætter vi til diget f.eks. frem til 2030, Højde, styrke
- 13 Hvad er indstillingen til et klima-lag
- 14 Lone Kirketerp har ytret ønske om plads i bestyrelsen Digelaget.
- 15 Møder i landsforeningen for digelag
- 16 Beredskabsplan / kontaktliste
- 17 Næste dige vandring

Referat

1. Sverre valgt som ordstyrer
2. Niels Krag Printz valg som referent
3. Godkendelse af referat fra 15/4 2024

4. Status digefodssikring Platanvej-Mirabellevej: Arbejdet er færdiggjort. Ved vandstand på over 40cm over normalvandstand når vandet stenene og der er færdsel på diget hvor der er et stykke med muld hvor dige græsset skal vokse i. Der skal laves en løsning, så dette undgås. Problemet kan evt løses med nogle vognlæs sand er lægges mellem stenene i med kant til mulden. Denne løsning har Gjerlevsen fra COWI foreslået til Rønnevej mod nord i 2021.
5. Status digefodssikring Lindevangs Alle til Elmevej: Alle veje har meldt fra på løsningen undtagen Lindvangsvej. Veje med et akut behov for styrkelsen af diget har nu etableret eller er i gang med at etablere løsning. Det vil være hensigtsmæssigt at de øvrige vejene fandt en løsning på styrkelse af diget. Det er vejens egen ønske ikke at udføre styrkelsen af digefoden med stenkastning. Det er lidt overraskende at disse veje nu melder fra på en løsning med stenkastning, da vejenes repræsentanter selv har udtrykt ønske om at få styrket diget med netop en stenkastning. COWI bistand til enkelte vejforeninger vil blive stoppe og skal fremadrettet ske ved en henvendelse til digelaget. Hvis veje ønsker direkte rådgivning fra COWI afholdes omkostninger af de enkelte veje selv. Projekteringen til at foretage digearbejdet hos de resterende vejforeninger foreligger og den kommunale tilladelse foreligger og er gældende et år. Vi opfordrer disse vejforeninger til at genoverveje deres beslutninger.
6. Udmelding digefodssikring til Risskov Liv: Digelaget er tilfreds med at de kritiske udfordringer ved Lindevangsvej og Platanvej-Mirabellevej nu er sikret. Der udestår forsåt et problem udfør det store rørudløb LU23G ved strandvængekvarteret samt overløbet ved strandparken hvor erosion risikere at beskadige fløjdiget. Det er Kommunens opgave at løse disse opgaver, hvilket digelaget har bedt dem om. Vejeeje med et akut behov for styrkelsen af diget således nu etableret eller er i gang med at etablere løsning. Det vil være hensigtsmæssigt at de øvrige vejene fandt en løsning på styrkelse af diget. Det er vejens egen ønske ikke at udføre styrkelsen af digefoden med stenkastning. Det er lidt overraskende at disse veje nu melder fra på en løsning med stenkastning, da vejene selv har udtrykt ønske om at få styrket diget med netop en stenkastning. Projekteringen til at foretage digearbejdet hos de resterende vejforeninger foreligger og den kommunale tilladelse foreligger og er gældende et år. Vi opfordrer disse vejforeninger til at genoverveje deres beslutninger.

7. Status kabel nedgravning Konstant:

I forbindelse med en nødvendig opgradering af elnettet i Risskov, har KONSTANT (NRGI's infrastruktur selskab) gravet nye mellemspændingskabler ned mellem transformerstationen på Solmarksvej og Sejrs Allé.

Nedgravningen er sket langs diget og flere steder har de beskadiget diget. Digelaget har gjort KONSTANT opmærksom på problemet og har anvist, hvor og hvordan diget skal reetableres. COWI udfører tilsyn med reetableringen så den udføres efter forskrifterne. KONSTANT's skal selv afholde udgifterne til reetableringen.

Også på strækningen fra Solmarksvej til Jacob Adelborgs allé skal kablet udskiftes. Dette arbejde igangsættes straks det er godkendt af alle involverede parter.

Sverre følger op på dette arbejde sammen med COWI.

Sverre har også gjort KONSTANT opmærksom på at der ligger en kloak under diget nedenfor Ternevej / Sejers Alle, hvor der skal foretages en underboring. Denne kloak må ikke beskadiges.

Nedgravningen af de nye kabler har desuden haft en positiv effekt, da vi har kunnet konstatere at diget har en ganske god kerne af ler modsat det som de tidligere boreprøver viste på dette sted.

8. Status tilladelse ny sandfodrings periode: Den udløber 25.2.2025. Der er indsendt ansøgning til Miljøstyrelsen i Juni måned 2024. Erik har fulgt op på sagen i August måned og fik svar om at der ikke kommer nogen tilbagemelding før sagen behandles, uden nogen angivelse af hvornår fristen er. Behandlingsfristen kan være op til 12 måneder. Erik tager dialog med havnemesteren i Egå Marina for at sikre at en eventuel flytning af sand inden 25.2.2025, hvis der ikke er opnået en tilladelse inden. Erik forsætter opfølgning mod miljøstyrelsen.
9. Både på stranden, møde GVF og Risskov Fælleslag: Formål er kommunikation omkring forskellige problemstillinger, hvem gør hvad. Der afholdes møde den 8-10-2024 med deltagelse fra Erik og Sverre. Eventuelt deltager Steffen også.
10. Hjemmesiden: Der er kommet en meget positiv udvikling af hjemmesiden. Hvis der er brug for opdateringer, skal det sendes til Nils Bundgaard. Nils vil lave en række forbedringer af hjemmeside, hvilket alle bakker op om.
11. Århus klimatilpasningsplan 2024-2030 (forventes snart sendt i høring) har vi nogle kommentarer? Sverre og Niels deltager i Arbejdsgruppen for klimatilpasning i Risskov, hvor der holdes møde 25.oktober, hvor der laves et svar på høringen. Eventuelle kommentar fra øvrige deltagere i digelaget sendes til Niels / Sverre.
12. Hvilke konkrete standarder sætter vi til diget f.eks. frem til 2030, Højde, styrke ?

Krav om at diget mindst er 200 cm over normal vandstand samt har en styrke der er tilstrækkelig til nutidens påvirkning. Steffen sender rapport fra Århus Vand på opmåling af diget, der kan bruges til evaluering af højden.
13. Hvad er indstillingen til et klima-lag, herunder organisering og forudsætninger samt eventuel overgang til et sådan? Sverre og Niels deltager i Arbejdsgruppen for klimatilpasning i Risskov hvor der vil være et arbejds møde hvor dette emne bliver diskuteret den 22.november. Nils Bundgaard vil også gerne deltage i arbejdet.
14. Lone Kirketerp har ytret ønske om plads i bestyrelsen Digelaget: Steffen giver Lone en tilbagemelding om muligheden for at blive medlem af bestyrelsen som enkeltstående medlem.
15. Møder i landsforeningen for digelag 12/10 og 12/12 2024
16. Beredskabsplan / kontaktliste: Sverre kigger på en opdatering af beredskabsplan / kontaktliste efter indbetaling af kontingent.
17. Næste dige vandring forventes i efteråret. Steffen og Erik tager initiativ.